肥西中学高三周考历史卷

肥西中学高三周考历史试卷(2014—2015)
命题人     张俊好

一.选择题（每小题4分，共15小题，计60分）

1．1862年6月26日,《上海新报》一则某商行售卖“外国杂货”的广告云：新到什锦饼干、酸果、洋醋、吕宋烟、白兰地、小面镜子、东洋竹篮仔等。这反映出（  ）

A社会经济结构的变动     B国人办报事业的发展

C物质生活时尚的变化     D百姓衣食住行的西化

2．据《中国近代报刊史》，《时务报》初创时，每期只销4 000份左右，半年后增至7 000份，一年后达13 000份，最多时销达17 000份，创造了当时国内报纸发行量的最高记录。这一现象说明（  ）

A通俗性报刊广受普通民众欢迎         B《时务报》开创了国人办报的先例

C维新派有效利用新式媒介开启民智     D国人所办的报纸市场需求极大
3．据《中国报学史》统计，武昌起义胜利后半年内，全国报纸由100多家迅速发展到500多家，总销量达到4 200万份。出现这一现象的主要原因是（  ）

A人们关心社会变革，希望了解世界变化    B《临时约法》规定有言论、出版等自由

C大力提倡白话文使阅读报纸的人数激增    D人们普遍赞成民主共和，反对君主专制
4．有些学者认为，总统胡佛并不是自由放任政策的典型代表，他也对经济进行了有限的干预，且为后来的罗斯福新政提供了借鉴。胡佛采取的干预措施是（  ）

A斡旋劳资双方达成保持工资水平和不罢工协议    
B通过霍利—斯穆特法以提高关税和保护国内市场

C发起自愿减少耕地运动以维护农产品价格        
D成立复兴金融公司向一些银行和公共工程贷款

5．某同学在学习《历史》必修II后，为巩固所学知识，概括了里根政府时期的经济发展状况，作诗一首。后发现其中有一句不妥，它是（  ）

A亦滞亦胀凯失灵（凯:指凯恩斯主义）  B紧缩货币出新招   C减税减支零通胀   
D又陷“四高”难逍遥（四高:高赤字，高国债，高利率，高贸易逆差）

6．1945年7月英国举行大选，被视为反法西斯战争英雄的在任首相丘吉尔及其所在的保守党惨败，工党获胜组阁。导致这一结果的主要原因是（  ）

A反法西斯战争已经接近最后胜利          B工党提出了实行社会福利等改革纲领

C人们担心丘吉尔强烈反苏导致战争再起    D英国大国地位的衰落引起选民强烈不满
7．第二次世界大战后，英美实行混合市场经济，法国实行计划指导型市场经济，德国实行社会市场经济，日本实行统制市场经济体制；20世纪末，中、俄开始实行市场经济。这主要表明（  ）

A西方资本主义国家放弃了市场经济模式      B社会主义国家经济发展遇到重大挫折

C经济全球化决定了世界各国经济发展模式    

D宏观调控与市场体制相结合已成为世界经济发展的共识
8．针对曾把农民出售粮食和其他农产品视为投机倒把并予以惩办的做法，某国领导人指出:“投机倒把活动，如果从政治经济学意义上来理解，那它和‘正当’的贸易就区分不开来”体现该领导人这一观点的措施是（  ）

A允许农民进行商品交易         B推行农业集体化

C为减耕减产的农民提供补助     D实行余粮征集制
9．有学者说：“苏联制度的设计用意，在于将一个极落后，开发度极低的国家，早早送上工
业化的大道······尽管这个制度极其缺乏效率，极其浪费，但毕竟达到了上述目标。”据此可知该学者（  ）

A赞同列宁的新经济政策         B客观评价了战时共产主义政策

C认为斯大林模式有合理之处     D否认赫鲁晓夫改革的必要性
10．1931年，斯大林说：“我们比先进国家落后了50~100年，我们应当在10年内跑完这段距离。”这一思想（  ）

A完全符合当时的苏联国情        B推动了苏联经济模式的形成

C与战时共产主义政策一致        D延续了新经济政策的精神
11．凤凰网曾发表过一篇题为《勃列日涅夫时代的苏联：抗拒改革的“停滞”盛世》的文章，之所以称当时的苏联是“盛世”，主要是因为勃列日涅夫时期（  ）

A苏联社会主义建设得到实质性进展   B已经冲击苏联已有的政治经济模式

C重视科技进步对经济的促进作用     D人民生活逐步改善和国力大为增强
12．美国经济学家克鲁格曼认为：全世界都在努力生产美元能够购买的商品，而美国则负责生产美元······以印制品的价格换取石油。造成这种现象的主要原因是（  ）
A布雷顿森林体系建立      B世界银行的成立

C世界贸易组织的成立      D第二次世界大战

13．“现代金融市场起源于西方。以粗略的线条勾勒，那就是以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’，发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约为中心的‘美国金融’”。这一发展轨迹（  ）
A始于第一次工业革命          B是欧洲“商业革命”的结果

C最终改变了欧洲的传统地位    D始终受益于殖民扩张

14．第二次世界大战后，经济区域合作组织相继成立。其中以“通过共同的商业政策，促进国际贸易限制的逐步废除”“汇集各国的资源以维护和增进和平与自由”为主要目标的是（  ）
A欧洲经济共同体              B亚太经合组织

C北美自由贸易区              D欧洲联盟

15．1983~1989年。世界出口的年平均增长率为9·4%，世界经济的年度增长率为7·8%，同期外国直接投资的年增长率为28·9%。材料表明（  ）
A世界金融的一体化促进了跨国公司的发展   B地区贫富差距阻碍了世界经济的整体发展
C资本运行的自由化促进了世界经济全球化   D贸易的自由化成为经济全球化的主要方式
二．材料问答题（共两大题，第16题26分，第17题14分，计40分）

16． 材料一：列宁说：“在（国内）战争结束的时候，俄国就像是一个被打的半死的人······而现在，谢天谢地，它居然能够拄着拐杖走动了”。
    材料二：针对列宁的一系列政策调整，有的人说，他的政策是“历史的倒退······”

    材料三：斯大林认为社会主义只能实行计划经济，社会主义只能允许两种公有制形式的存在和发展；社会主义所有制越大越公就越优越；以重工业为中心的工业化道路是社会主义区别于资本主义的工业化道路

材料四：有人认为罗斯福新政只是在资本主义制度下的政策调整，即“旧民主秩序的新应用”。
⑴ 某政策是导致材料一中“俄国像个被打得半死的人”的原因之一，结合所学知识，谈谈这一政策存在的问题？（4分）

⑵ 结合所学知识，谈谈材料二中所说的“历史的倒退”指的是什么？（4分）

⑶ 结合所学知识，谈谈材料三所反映的经济体制的特殊作用，突出特点，存在问题？ 

（6分）

⑷ 结合所学知识，谈谈材料四中所说的“新应用”的内容及特点？（6分）

⑸ 阅读以上四则材料，结合所学知识，关于经济体制、政策，你能得到哪些认识？
（6分）
17．材料一：有学者认为某特性合作组织形式有三种模式，其特点如下
            模式1，特点：关税、货币、市场、司法统一

            模式2，特点：自由贸易、共同关税、共同市场

            模式3，特点：共同兴趣、自觉自愿、道义责任、会员制、没有法律义务

    材料二：跨国公司为了实现利润最大化，有选择的向第三世界国家投资。贸易自由化所创造的财富中的百分之七十被发达国家获得，占世界人口百分之八十五以上的100多个发展中国家只获得30%。发达国家占据着高层次的工业部门，而发展中国家拥有的工业部门的层次是比较低的。

    材料三：中国知名汽车企业已基本以各种形式和世界汽车集团合资：一汽是大众、奥迪和丰田，上汽是大众、通用，东风背后有标致、雪铁龙、日产······
    ⑴ 材料一反映的是当今世界经济发展的趋势之一，判断这种趋势？指出模式1、2、3分别代表的组织名称？（4分）

⑵ 材料二、三反映的是当今世界经济发展的趋势之一，判断这种趋势？指出这中趋势对世界的影响？（6分）

⑶ 谈谈材料三反映的情况对中国的影响？（4分）

第四轮周考历史答题卷

1. 选择题
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二．问答题

16题(26分)
⑴（4分）

⑵（4分）

⑶（6分）


⑷（6分）

⑸（6分）

17题（14分）
⑴（4分）

⑵（6分）

⑶（4分）

第四轮周考历史卷参考答案

一．选择题   
	1
	2
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	4
	5
	6
	7
	8

	C
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	A
	D
	C
	B
	D
	A

	9
	10
	11
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	13
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	15
	

	C
	B
	D
	A
	C
	A
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二．问答题
16题

⑴
   严重平均主义，挫伤劳动积极性
   取消自由贸易，违背经济规律（其他言之有理的，酌情给分）
⑵

   采用资本主义的手段、方式：恢复货币流通、商品交换

                             允许私人开办小型企业
                             让外国资本家租营部分矿油森（答两点即可）
⑶

   作用：集中国家力量，短期快速的取得工业化成果，增强国力
   特点：高度集中的计划经济体制
   问题：高度集中的体制，抑制地方、企业的积极性，阻碍苏联经济的持续发展
⑷

   内容：生产：引导工农业生产，防止盲目过剩

         金融：规范金融秩序，防范金融风险
         社保：建立社会保障，缓和矛盾，维护稳定（答两点即可）
   特点：国家干预经济
⑸
认识：经济体制要适应生产力，符合经济规律

           经济政策要符合本国国情
         经济体制、政策要随着时代的变化而不断调整（改革）
17题

⑴

  世界经济的区域集团化，欧盟，北美自由贸易区，APEC
⑵

  世界经济的全球化（趋势）（2分）
  加速世界经济的发展与繁荣
  加剧了全球竞争中的利益失衡
  对发展中国家，既是机遇，也是挑战（答两点即可）
⑶

  给中国带来了机遇：我们要抓住机遇，积极参与谋发展
  对中国构成了挑战：我们要保持清醒，制度合理的应对之策
考号                     姓名                       班级                
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